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КОМБИНАТОРНИ БРОЈНИ НИЗОВИ 

ФИБОНАЧИЈЕВ НИЗ 

Владимир Балтић 

Историјат 

Давне 1202. године италијански математичар Леонардо од Пизе 

(Leonardo Pisano, 1170-1240(50)) поставио је у својој Књизи о абакусу (Li-
ber abaci) следећи задатак познат као Проблем зечева.  

Пар зечева (зец–зечица) који је стар бар 2 месеца 

доноси на свет почетком трећег и почетком сваког сле-

дећег месеца пар младих (зеца и зечицу). Ако зечеви не 

умиру и ако је на почетку године био један новорођен 

пар зечева (зец–зечица), колико ће парова зечева бити на 

почетку следеће године? 

Решење Проблема зечева за општи случај, а то је број парова зечева 

на почетку 𝑛-тог месеца није једноставан. Ограничимо се на конкретан 

случај из задатка. На сл. 1. приказана је шема размножавања зечева у првих 

неколико месеци. 

Сл. 1. 

Мали зечеви означавају новорођене парове, а велики „одрасле“, тј. 

оне парове зечева који су бар један месец стари. Испрекидане линије 

повезују родитеље и новорођене потомке, док пуне повезују једне те исте 

парове који, због услова неумирања, остају и у будућој заједници. Бројеви 

у левој колони означавају почетке појединих месеца, првог, другог итд. У 

десној колони су бројеви парова зечева на почецима одговарајућих месеци. 



Фибоначијев низ 

Означимо са 𝑓𝑛 број парова зечева на почетку 𝑛-тог месеца. Према

услову задатка је 𝑓1 = 1. Имамо да је и  𝑓2 = 1, јер је првобитни пар на по-

четку другог месеца стар само месец дана и није способан за репродукцију. 

На почетку трећег месеца, првобитни пар је стар 2 месеца и доноси на свет 

нови пар. Тако је 𝑓3 = 2. На сличан начин долазимо до закључка да је

 𝑓4 = 3, 𝑓5 = 5, 𝑓6 = 8, 𝑓7 = 13, 𝑓8 = 21, 𝑓9 = 34 итд.

Утврдимо колики је број парова зечева на почетку 𝑛-тог месеца, тј. 

𝑓𝑛 за 𝑛 ≥ 3, изражен преко броја парова на почетку (𝑛 − 1)-ог и почетку
(𝑛 − 2)-ог месеца, односно преко 𝑓𝑛−1 и 𝑓𝑛−2. Како, по услову задатка, зе-

чеви не умиру, на почетку 𝑛-тог месеца биће сви парови који су постојали 

месец дана раније, а њих је 𝑓𝑛−1. Осим тога, сваки пар зечева који је био на

почетку (𝑛 − 2)-ог месеца, таквих је 𝑓𝑛−2, биће стар бар два месеца на по-

четку 𝑛-тог месеца. Сходно услову задатка, сваки од њих ће, на почетку 𝑛-

тог месеца, донети на свет један новорођени пар. То значи да ће на почетку 

𝑛-тог месеца бити 𝑓𝑛−1 „старих“ увећан за 𝑓𝑛−2 новорођених парова, па

имамо да је  

𝑓𝑛 = 𝑓𝑛−1 + 𝑓𝑛−2. (1) 

. . .
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НАГРАДНИ ЗАДАЦИ 

Александар Миленковић, Ненад Стојановић 

У рубрици „Наградни задаци” у сваком броју дајемо 20 задатака ко-

ји су подељени у две групе. Задаци из прве групе су подељени по разреди-

ма и намењени су пре свега ученицима који се такмиче у Б категорији, док 

су задаци из друге групе намењени ученицима А категорије и нису подеље-

ни по разредима. 

Позивамо све читаоце да шаљу предлоге задатака које сматрају по-

себно интересантним, као и сугестије које ће нам помоћи при састављању 

рубрике. Такође, позивамо све ученике да на адресу редакције шаљу отку-

цана или читко исписана решења постављених задатака; сваки задатак на 

засебном листу. Исто важи и за предлоге задатака. У наредним бројевима 

часописа публикују се комплетна решења раније постављених задатака, а 

на крају циклуса најуспешнији решавачи се награђују. 

Предлоге и решења задатака слати на адресу: 

„Тангента” – за рубрику „Наградни задаци” 

Природно-математички факултет 

Радоја Домановића 12 

34000 Крагујевац 

или електронском поштом (искључиво pdf формат) на адресу 

tg_nagradnizadaci@yahoo.com 

најкасније до 10.09.2023. 

Прва група 

Први разред 

М1954. Шест ученика, Ана, Бранко, Вера, Горан, Душан и Ђорђе решавали 

су један математички задатак. Познато је да је само њих двоје тачно реши-

ло задатак. На питање ко је тачно решио задатак, они су дали пет различи-

тих одговора:  

(1) Ана и Вера; (2) Бранко и Душан; (3) Ана и Ђорђе; 

(4) Бранко и Ђорђе; (5) Ана и Горан. 



Наградни задаци 

       У четири одговора је само по један од два ученика тачно решио за-

датак, а у једном одговору ниједан од наведених ученика није решио зада-

так. Одредити која два ученика су тачно решила задатак. 

М1955. Дат је правоугли троугао 𝐴𝐵𝐶 са хипотенузом 𝐴𝐵 и висином 𝐶𝐷 на 

хипотенузу. Доказати да је збир полупречника кругова који су уписани у 

троуглове 𝐴𝐵𝐶, 𝐵𝐶𝐷 и 𝐴𝐷𝐶 једнак висини 𝐶𝐷. 

М1956. Два града леже на обали реке. Да ли ће броду требати више време-

на да пређе од једног града до другог и врати се натраг или да двоструку 

удаљеност између та два града пређе по мирној води? 

Други разред 

М1957. Одредити све тројке простих бројева чији је збир пет пута мањи од 

њиховог производа. 

. . .
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Hello, World! 
Резбарење шавова: примена динамичког 

програмирања на паметно сужавање слике
Филип Марић,  

Математички факултет, Београд 

Апстракт. У овом раду биће приказано како се алгоритми динами-
чког програмирања који се срећу на средњошколским такмичењима из про-
грамирања могу применити у реалном контексту, на проблеме обраде сли-
ка. Биће приказан алгоритам под називом „Резбарење шавова” (енгл. seam 
carving) којим се слика може сузити на визуелно веома допадљив начин.  

Алгоритми динамичког програмирања су веома популарна тема на 
такмичењима из програмирања. Један типичан задатак из ове области је 
следећи. 

Задатак. Дата је матрица која садржи позитивне целе бројеве. Пут 
може да крене са било ког поља у првој врсти матрице и да се заврши на 
било ком пољу у последњој врсти матрице. Притом се у сваком кораку 
прелази са поља текуће врсте на једно од њему три суседна поља наредне 
врсте. (Наравно, поља на левој и и десној ивици имају два, а не три суседна 
поља.) Збир пута је збир вредности на свим пољима која се налазе на том 
путу. Одредити најмањи збир пута у датој матрици и бар један пут који 
има тај збир. 

… … … … … 
… … 𝑎𝑎𝑖𝑖,𝑗𝑗  … … 
.… 𝑎𝑎𝑖𝑖+1,𝑗𝑗−1 𝑎𝑎𝑖𝑖+1,𝑗𝑗 𝑎𝑎𝑖𝑖+1,𝑗𝑗+1 …
… … … … … 

Слика 1. Лево је приказан један пут у матрици од прве до последње врсте. 
Десно су приказана суседна поља поља 𝑎𝑎𝑖𝑖,𝑗𝑗  (то су поље 𝑎𝑎𝑖𝑖+1,𝑗𝑗−1 које се на-
лази доле-лево, поље 𝑎𝑎𝑖𝑖+1,𝑗𝑗  које се налази доле-испод и поље 𝑎𝑎𝑖𝑖+1,𝑗𝑗+1 које 
се налази доле-десно).  



Резбарење шавова 

У наредној матрици су истакнута поља која припадају путу најма-
њег збира у тој матрици (најмањи збир пута је 5). 

3 8 2 𝟏𝟏 
9 2 𝟏𝟏 7 
2 3 4 𝟐𝟐 
1 9 2 𝟏𝟏 

Основна идеја оптималног решења је да се за свако поље матрице 
одреди најмањи збир пута који полази од тог поља. У наредној табели су 
приказане те вредности за свако поље матрице из претходног примера. 
Приметимо да је најмањи збир пута који креће из горњег левог угла 5 (то је 
уједно и најмањи збир неког пута који почиње на неком од поља прве вр-
сте). 

8 12 6 5 
12 5 4 10 
3 4 6 3 
1 9 2 1 

. . .
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ПРЕДЛОЗИ ЗА ЧЕТВРТИ ПИСМЕНИ ЗАДАТАК 

Мирјана Катић 

ГИМНАЗИЈЕ, СРЕДЊЕ ШКОЛЕ 

  I  РАЗРЕД  

Линеарне једначине и неједначине; сличност;  

тригонометрија правоуглог троугла  

1. Решити једначинe: (а) (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)𝑥 = 𝑎𝑏𝑐; (б) |−
5

𝑥 + 2
| < |

10

𝑥 + 1
|. 

2. Решити систем једначина

𝑥

𝑥 − 𝑎
+

𝑦

𝑦 − 𝑏
= 2 

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 2𝑎𝑏. 

3. Нека je 𝐴𝐵𝐶𝐷 паралелограм и нека су 𝐸 и 𝐹 тачке у којима круг описан

око троугла 𝐴𝐵𝐶 сече праве 𝐴𝐵 и 𝐶𝐷, редом. Доказати да је ∆𝐸𝐵𝐶 ~ ∆𝐸𝐹𝐷. 

4. Ортоцентар оштроуглог троугла дели висине троугла у једнаким односи-

ма, рачунајући од темена троугла. Доказати да је тај троугао једнакостра-

ничан.  

5. Доказати да за сваки оштар угао α важи неједнакост  sin α +
1

sinα
> 2. 

II РАЗРЕД  

Тригонометријске функције 

1. Доказати идентитет

cos(4𝑥) + 4 cos(2𝑥) + 3 = 8 cos4 𝑥.

2. Колика је вредност израза
sin 950 cos650− sin50 sin650

cos800− cos400
 ? 

3. Колики је збир реалних решења једначине

tg (𝑥 −
π

12
) ctg (𝑥 +

π

12
) =

1

3
? 



Предлози за четврти писмени задатак 

4. Наћи производ три најмања позитивна решења једначине

cos 𝑥 + cos5𝑥 + 2 sin𝑥 = 2
cos𝑥 − cos𝑥 cos2𝑥

sin2𝑥
. 

5. За странице троугла важи да је 𝑎 − 𝑏 = 𝑏 − 𝑐 = 2 и један угао троугла је
2𝜋

3
. Колики је полупречник описаног круга око тог троугла?

III РАЗРЕД 

Низови; комплексни бројеви; полиноми 

1. Нека је 𝑎1,𝑎2, 𝑎3, ... аритметичка прогресија чији су сви чланови разли-

чити. Ако су 𝑎1, 𝑎6 и 𝑎10 три узастопна чланови геометријске прогресије,

колика је вредност израза 
𝑎2021

𝑎1
 ?

. . .
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МАТЕМАТИЧКА ТАКМИЧЕЊА 

„КЕНГУР БЕЗ ГРАНИЦА” 

Немања Вучићевић, Александар Миленковић, Јелена Стеванић 

Почетком осамдесетих, професор математике у Сиднеју Петер Ха-

лоран (Peter O'Halloran) осмислио је математичко такмичење са вишестру-

ким понуђеним одговорима. Овакав начин ораганизовања такмичења омо-

гућава објективно и једноставно прегледања тестова од стране било код 

прегледача за велики број учесника. За организаторе националног такмиче-

ња из математике у Аустралији ово је био огроман успех. 

Током 1991. године два француска наставника математике Андре 

Деледик (André Deledicq) и Жан Пјер Будин (Jean Pierre Boudine) одлучили 

су да започну организовање такмичења у Француској под називом „Кен-

гур” по узору на такмичење у Аустралији, а називом такмичења одају по-

част својим аустралијским колегама. На првом организованом такмичењу 

учествовало је 120 000 младих француских математичара. Убрзо се, орга-

низовању, прикључују и многе земље Европе, тако да европске земље, њих 

21, заједно формирају асоцијацију „Кенгур без граница” 

Број ученика који се такмиче у земљама чланицама није сталан, на 

глобаном нивоу је константан, а у Србији је након пандемија изазване ви-

русом КОВИД-19 у значајном порасту. Број такмичара у Србији 2023. го-

дине био је већи од 𝟐𝟕 𝟎𝟎𝟎.  

Број задатака на тестовима се разликује у нижим и вишим разреди-

ма основне школе, док тест за средњошколце садржи 30 задатака са три 

степена тежине. Сваки задатак има 5 понуђених одговора од којих је само 

један тачан. Тачан одговор за задатке 1 – 10 вреди 3 бода, за задатке 11 – 

20 вреди 4 бода, а за задатке 21 – 30  5 бодова. 

Ако ученик нетачно одговори, одузима му се четвртина бодова 

предвиђених за тај задатак, а ако не одговори на питање, добија 0 бодова. 

Добијени збир се повећава за 30, тако да не буде ученика са негативним 

збиром бодова. Максималан број бодова за ученике средњих школа је 150. 

Ученици средњих школа се такмиче у следећим категоријама: 

К1: друштвени смер гимназије, језичке гимназије, III степен струч-

них школа; 

К2: IV степен стручних школа; 

К3: природно-математички и општи смер гимназије, као и специ-

јалне математичке гимназије. 

Тестови за 9. и 10, односно 11. и 12. разред су истоветни, иако је 

рангирање ученика по разредима и по категоријама одвојено. 



Математичка такмичења  - “Кенгур без граница” 

Традиционално, такмичење се сваке године одржава у свим земља-

ма у исто време – трећег четвртка у марту у 10: 00. 

У наставку дајемо задатке који су били на такмичењу 2023. године 

на првом нивоу такмичења за средњошколце. Финално такмичење 2023. 

године, одржаће се у недељу 11.06.2023. на Природно-математичком фа-

култету Универзитета у Крагујевцу. 

ЗАДАЦИ ЗА 9 – 10. РАЗРЕД 

Задаци који вреде 3 пoeнa 

1. Картонски круг у коме постоје два кружна от-

вора постављен је на сат, као што је приказано на 

слици десно и притом се виде само бројеви 1 и 5. 

Након ротације картона око свог центра, у јед-

ном од отвора појавио се број 10. Која два броја 

је могуће видети кроз други отвор? 

(А) 2 или 6;  (Б) 3 или 7;  (В) 3 или 6;  (Г) 1 или 9;  (Д) 2 или 7. 

. . .
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СЕДАМ РЕШЕЊА ЈЕДНОГ ЗАДАТКА 

Огњен Тешић, Суботица 

Никша Чворовић, Зрењанин 

       „Корисније је решити један исти задатак на више различитих начина, 
него више задатака на један те исти начин.“ 

Често математички задатак допушта мноштво решења у којима се  

користе сасвим различите замисли и технике. Значај тих решења није толи-

ко због самог задатка, довољно је и једно од њих, већ због тога што обога-

ћују математички арсенал решаваоца и што ће у некој наредној прилици 

само нека од њих (понекад само једно) бити делотворна. 

Као илустрацију реченог, представићемо седам (!) решења једног 

геометријског задатка. Реч је четвртом задатку за 2. разред средњих школа 

за Б категорију који је био на Општинском такмичењу из математике 2021. 

године.  

Задатак. Тачке 𝑄 и 𝑅 редом су на страницама 𝐴𝐶 и 𝐴𝐵 троугла 

𝐴𝐵𝐶 и такве су да јe 

𝐶𝑄 ∶ 𝑄𝐴 = 𝐴𝑅 ∶ 𝑅𝐵 = 2 ∶ 1. 

Доказати да тежишна дуж 𝐴𝐴1 троугла 𝐴𝐵𝐶 дели дуж 𝑅𝑄 у односу

2 ∶ 1. 

Решење. Нека се дужи 𝐴𝐴1 и 𝑅𝑄 секу у тачки 𝑆.

Први начин (званично решење). Нека су 𝑄′ и 𝑅′ тачке дужи 𝐴𝐴1
такве да је 𝑄𝑄′ ∥ 𝑅𝑅′ ∥ 𝐵𝐶 (сл. 1.).  

Сл. 1. 

Из сличности троуглова 𝑅𝑅′𝑆 и 𝑄𝑄′𝑆 имамо да је
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𝑅𝑆

𝑄𝑆
=
𝑅𝑅′

𝑄𝑄′
 . (1) 

На основу Талесове теореме је 
𝑅𝑅′

𝐵𝐴1
=
𝐴𝑅

𝐴𝐵
=
2

3
, па је 

𝑅𝑅′ =
2

3
𝐵𝐴1 =

1

3
𝐵𝐶. (2) 

Слично је 
𝑄𝑄′

𝐶𝐴1
=
𝐴𝑄

𝐴𝐶
=
1

3
, одакле је 

𝑄𝑄′ =
1

3
𝐶𝐴1 =

1

6
𝐵𝐶. (3) 

Из (1), (2) и (3) следи 

𝑅𝑆

𝑄𝑆
=

1

3
 𝐵𝐶

1

6
 𝐵𝐶
=
2

1
 . 

Други начин (помоћу Талесове теореме). Нека је тачка 𝐵1 средиште

странице 𝐴𝐶, 𝑇 тежиште троугла 𝐴𝐵𝐶 (сл. 2.).  

. . .
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НАШ ГОСТ 

СТУБ ДРУШТВА МАТЕМАТИЧАРА 

У многим грчким храмовима, носећи стубови су били у облику 

женских фигура које су се звале каријатиде. Да је, којим случајем, Друштво 

математичара Србије наумило да сагради свој храм и допусти и мушке 

каријатиде, једна од њих би сигурно био професор Владимир Мићић.  

Рођен је у Марибору давне 1936. Завршио је основну школу у Бе-

лом Манастиру, гимназију у Осијеку, па основне и магистарске студије ма-

тематике на Природно-математичком факултету (ПМФ) у Београду. Спе-

цијализација на Универзитету „Ломоносов“ у Москви  резултирала је док-

торатом на ПМФ у Београду. Карактерише га широк спектар интересовања 

у научном раду, вишестрана и веома успешна педагошка делатност, аутор-

ство обимне уџбеничке и друге математичке литературе, посвећеност пози-

ву и значајне организационе способности. 

Професоре Мићићу, можете ли 

нам нешто рећи о свом животном пу-

ту и школовању Како сте одрастали и 

како сте закорачили у чаробни свет 

математике?  

Стицајем животних околности 

нашао сам се пред Други светски рат у 

Белом Манастиру, родном месту моје 

мајке. Била је то изразито вишенацио-

нална средина, што нас је подстицало да 

се, активно или пасивно, служимо ма-

ђарским или немачким језиком; корист 

од тога стићи ће касније. Та средина нам 

је нудила широк спектар могућности за 

„проналажење себе“, али и откривање и 

развој интелектуалних, физичких и других способности; надам се да смо те 

могућности успешно искористили.  

У селу (сада има статус града у Хрватској) смо имали седмогодиш-

њу основну школу, месну и школску библиотеку, позоришну, фолклорну и 

балетску секцију у оквиру КУД „Јован Лазић“, биоскоп и широку понуду 

спортских активности (фудбал, одбојка, гимнастика, стони тенис, шах, 

куглање, ...), које су се одвијале на стадиону, у сали Соколског дома, на 

теренима уз њих и другим локацијама. Посвећено сам користио те могућ-

ности. 

Волео сам школу, са радошћу сам хрлио у њу и био примеран ђак. 

Добро, имао сам оцену примеран из владања, а био сам и одличан ђак. Ма-
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тематичке садржаје сам лако усвајао и имао осећај као да сам их већ носио 

у себи, иако нисам „учио унапред“.  

Била су то послератна времена и недостатак стручног наставног 

кадра је био један од озбиљних проблема. У петом разреду нам је матема-

тику предавала учитељица, а у шестом наставник географије (и биологије) 

Вељко. Он је, несвесно, одиграо значајну улогу у мојој професионалној 

оријентацији. 

Имали смо код њега писмени (трећи) из математике. Урадио сам 

све задатке и 15-так минута пре краја часа напустио учионицу; испратио ме 

је упитним и помало прекорним погледом; волео нас је и „навијао“ за нас. 

Дође исправка; мени у свесци два решења (од пет) црвено подвучена и оце-

на 3(три) читко и јасно написана. Гледам, не верујем, проверавам; чини ми 

се да су оба решења исправна. „Наставниче, наставниче, мени се чини да 

су моја решења добра!“. Осмехну се наш Вељко и вели: „Дај да видимо!“. 

Однесем му свеску, он провери моја тврђења и без околишења и врдања 

рече: „У праву си. Извини!“ и „залепи“ ми оцену 5. Ето, наш је Вељко пос-

тупио као прави педагог. А ја сам стекао додатно самопоуздање и закљу-

чио да математику не само волим него за њу имам и потенцијал. И одлу-

чим да будем математичар.  

. . .



Доказ без речи

ДОКАЗ БЕЗ РЕЧИ 

Ненад Стојановић 

Доказ без речи, назив je за методу визуелног „доказивања“ 
математичких тврђења. Појавио се у прошлом веку и брзо стекао 

широку популарност. Представља спој уметности и математике. 
Бројне речи и ознаке замењује слика која својим садржајем све 
објашњава. 

Тригонометријске вредности двоструког угла 

. . .
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IN MEMORIAM 

ЗОРАН СТОЈАКОВИЋ 

(1942-2023) 

Средином априла напустио нас је дугогодишњи технички уредник 

Тангенте и Математичког листа Зоран Стојаковић, професор Природно-

математичког факултета у Новом Саду у пензији. 

Професор Стојаковић је рођен у Београду 1942. године. Основну 

школу и гимназију је завршио у Новом Саду. Матурирао је 1961. На студи-

јама, на  Природно-математичком факултету у Београду, на Групи за мате-

матику, дипломирао је 1965. 

Од 1966. ради као асистент, а потом 

као доцент, ванредни и редовни професор 

на Природно-математичком факултету у 

Новом Саду. Држао је вежбе и предавања из 

Еуклидске и Нацртне геометрије, Линеарне 

алгебре и Нумеричких метода линеарне 

алгебре. И као асисистент и као предавач 

важио је за једног од најбољих наставника 

на Департману за математику.  

` У научном раду бавио се истражива-

њима из алгебре, дискретне математике и 

теорије фази скупова. Написао је око 70 

научних радова. Највећи допринос дао је у 

Теорији квазигрупа. Из те области је и док-

торирао 1974. радом Квазигрупе и неке класе 

функционалних једначина на њима.  

Био је едитор више зборника радова с алгебарских конференција, 

као и један од едитора међународног часописа Quasigroups and related 

systems. Такође је био члан редакције зборника радова ПМФ-а у Новом 

Саду, Novi Sad Journal of Mathematics. 

Аутор је 15 књига и уџбеника за универзитет и средњу школу. Ме-

ђу њима посебно место заузима  монографија Нумеричке методе линеарне 
алгебре која представља прекретницу у развоју нумеричке математике у 

Новом Саду. Од средњошколских уџбеника надалеко је позната Линеарна 
алгебра и аналитичка геометрија која је имала осам издања. Књига Водич 

за LaTeX, посвећена коришћењу истоименог програма за писање мате-

матичких текстова, незаобилазни је приручник скоро свих математичара на 

просторима бивше Југославије.  

Изузетно успешно се бавио уметничком фотографијом учествујући 

са својим радовима на многим изложбама и освајајући низ награда. Го-

вориo je енглески, руски, француски и италијански, а служиo се немачким 

језиком.
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ШЕФКЕТ АРСЛАНАГИЋ 

(1942-2023) 

Изгледа да је ова година била кобна за математичаре годишта 1942. 

Почетком маја опростили смо се и од професора Шефкета Арслагића ви-

шегодишњег сарадника Тангенте и многих других издања Друштва мате-

матичара Србије. 

Професор Арсланагић је рођен у 

Требињу 1942. године. У родном месту је 

завршио и основну школу и гимназију. На 

Природно-математичком факултету у Сара-

јеву, група математика, допломирао је 1967. 

године. Магистрирао је 1982. године на Све-

училишту у Загребу, а докторирао на При-

родно-математичком факултету у Сарајеву 

1999. године одбранивши тезу „Аспекти 

наставе математике за надарене ученике 
средњошколског узраста“. Тамо је исте 

године изабран у звање доцента.  

Важио је за изузетног предавача. Ка-

ријеру је започео као професор математике 

у Школском центру у Требињу 1967. 

Наставио је на Грађевинском факултету у 

Мостару и Природно-математичким факул-

тетима у Сарајеву и Тузли. Затим на факултетима за саобраћај и фармацију 

у Сарајеву, на Педагошкој академији у Сарајеву и на Педагошком факулте-

ту у Зеници. 

У његовој педагошкој активности посебно важно место заузима рад 

с надареним ученицима. Поменимо место председника Секције за рад с 

надареним ученицима БиХ, место директора Летњих школа младих мате-

матичара у Требињу и Модрацу и координатора и руководиоца за БиХ за 

Међународне медитеранске математичке олимпијаде. 

Математички фах професора Арсланагића биле су аналитичке и 

геометријске неједнакости из којих је објавио 60 научних радова.  

Још продуктивнији је био у писању стручних радова којих је било 

преко 600. Објављивао их је у часописима широм света: Аустралија, БиХ, 

Бугарска, Данска, Канада, Мађарска, Македонија, Малезија, Немачка, Ру-

мунија, Словенија, Србија (Математички лист, Тангента, Настава матема-

тике), Хрватска, Црна Гора, Чешка, Швајцарска.  

У БиХ је објавио је 44 књиге из математике од којих је значајан 

број посвећен младим надареним математичарима. 

У сваком случају, одлазак професора Арсланагића представља ве-

лики губитак за све математичаре с ових простора, а и много шире.   



Наградни шаховски задатак 

НАГРАДНИ ШАХОВСКИ ЗАДАТАК 
Тангента 111 - решење 

. . .



ШАХОВСКА СТРАНА 
НАША ЛЕГЕНДА 

 Кад ме је, једном приликом, 

баба видела како померам фи-

гуре на шаховској табли, узви-

кнула је: „Шта би ти, да будеш 

Глигорић?“ 

 Иако није знала ништа о ша-

ху, моја баба је чула за нашег 

славног велемајстора Светоза-

ра Глигорића. И не само она, 

за Глигорића су знали готово 

сви грађани тадашње Југосла-

вије.  

 Глигорић је рођен у Београ-

ду пре равно 100 година. Још 

као дечак, показао је интерес и 

велику надареност за шах. Већ 

са 16 година постаје национал-

ни мајстор, а са 28 велемајс-

тор.  

 Током 50-тих и 60-тих годи-

на прошлог века био је најјачи 

играч изван СССР-а. „Узео је 

скалпове“ скоро свим јаким иг-

рачима тога времена, укључу-

јући и светске шампионе. Тако 

је великог шампиона Ботвини-

ка поразио на турниру у Хам-

бургу 1965, да је „шаховски 

патријарх“ после партије изја-

вио да га је мало ко тако нади-

грао као Глигорић.  

. . . 

Ово је позиција из партије са 

Софревским (шампионат Југо-

славије 1959).  

 Одмах пада у очи лош поло-

жај црног краља. Да, којим 

случајем, црни има рокаду, у 

огромним проблемима би био 

бели. Зато бели, који је на по-

тезу, мора да спречи црну ро-

каду по сваку цену.  

 Следи ватромет жртава. 1. 

Se6! fe6. Не иде 1. ... Lc3 због 

ефектног 2. Sc7+ Kf8 3. Dd8+! 

Td8 4. Td8+ Se8 5. Te8 мат. 2. 

Te6+ Le7. Не вреди ни 2. ... 

Kf8 3. Tf6+! gf6 (3. ... Ke7 4. 

Tf7+ и 5. Dd7 мат) 4. Dh6+ Ke8 

(4. ... Ke7 5. Dg7+ и 6. Df7 мат) 

5. Dh5+ и 6. Df7 мат. 3. Te7+!

Ke7 4. Dd6+ Ke8 5. De6+ Kf8 
6. Df7 мат.

. . . 

 Ево како је Глигорић „очи-

тао лекцију“ руском велемај-

стору Толушу, вансеријском 

тактичару, и то баш из тактике. 

 После уводне жртве топа 1. 

Tf7+! Kf7 следи поучно мати-

рање дамом и ловцем  2. Lg6+! 

Kg8 3. Lh5+! Kh7 4. Dg6+ Kh8 

5. Df6+! Kh7. На 5. .. Kg8 иде

6. Lf7+ Kh7 (6. ... Kf8 7. Lg6+

Kg8 8. Df7+ Kh8 8. Dh7 мат) 7. 

Dg6 + Kh8 8. Dh6 мат. 6. Lg6+ 

Kh6 (6. ... Kg8 7. Df7+ Kh8 8. 

Dh7 мат) 7. Lf5+ Kh5 8. Dg6+ 

Kh4 9. Dh6 мат.   

. . . 
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